

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, 1.00 pias.
Fuera, trimestre, 3.50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana, 5 cént., línea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Viernes 13 de febrero de 1903

NÚM. 650

TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

DATOS ELOCUENTES

En números redondos son conocidas ya las cifras de nuestro comercio de importación y exportación en el pasado año mil novecientos dos. La balanza mercantil nos ha sido desfavorable, como viene sucediendo desde hace ya bastante tiempo, arrojando un saldo en contra nuestra de cincuenta y ocho millones de pesetas: sin embargo, estamos de enhorabuena con relación á años anteriores, pues nuestra exportación ha aumentado en cuarenta y seis millones á la de 1901, y como la importación á su vez ha disminuido, ese saldo en contra viene á ser menos de la mitad del que hubo en el citado año.

Merecen especial y detenido estudio las cifras que en ese comercio alcanzan algunos productos.

Estudiando nuestras exportaciones, que ascienden á la suma de setecientos cincuenta y dos millones, encontramos que en una tercera parte corresponde á productos agrícolas y de industrias derivadas de la agricultura, y otra tercera parte próximamente la absorben los de la minería, figurando en primer término el mineral de hierro, cuyo valor excede de ciento trece millones: y si á estas cifras unimos los cincuenta y cuatro millones largos que importan los productos de la pecuaria y pesca remitidos al extranjero, queda un remanente de ciento setenta y cinco para la industria manufacturera y fabril.

De aquí se deduce que las industrias extractivas son la principal riqueza de España, y de ellas, las de la minería no solamente ocupan casi el primer lugar, sino que siguen en progresión creciente, siendo de esperar que cuando se exploten esas extensas comarcas como la nuestra ya reconocidas y á donde aún no ha llegado el picachón del minero y que todavía carecen de vías de co-

municación para dar salida á sus productos, será nuestra nación una de las primeras del mundo de tan importante riqueza.

No lleva tan buen camino la agricultura, pues aun cuando todavía con ella y sus industrias derivadas exportamos más de doscientos sesenta millones, por diversas causas, y principalmente por la falta de riegos, quedará relegada en segundo término, como lo prueba el hecho de no producir todavía cantidad bastante de cereales para el consumo interior, por cuanto hemos importado trigo por valor de más de diecisiete millones.

Esto no obstante, repetimos, en general no podemos quejarnos, sobre todo al ver el potente desarrollo de la minería, que es una de las principales riquezas de la nación y especialmente de nuestra provincia.

DE AGRICULTURA

CARESTÍA DE HUEVOS

Se hacen sentir la escasez y el alto precio de los huevos durante el invierno.

Sin embargo, no es difícil obtenerlos tan abundantes como en verano si se siguen estas indicaciones que suministra un experimentado avicultor.

El secreto de la postura de huevos se pueden reunir en dos palabras, calor y sequedad. La alimentación tiene también su importancia, pero no debe considerarse más que como un estimulante, el cual, si no está acompañado de las otras condiciones esenciales, no surte el efecto deseado.

A este respecto es necesario que las gallinas puedan tener á su alcance, y sin necesidad de caminar mucho, una abundante provisión de granos, alternados con hojas de coles ú otras legumbres, las cuales deberán ser colgadas con hilos á fin de que las gallinas puedan picotear á su gusto sin desperdiciar nada y conservando limpia su comida, cosa muy importante para evitar el desarrollo de las enfermedades en el gallinero.

Respecto á la sequedad, es necesario tener un local á propósito, donde las gallinas puedan pasar la mayor parte del día, encontrando en él una buena capa de paja desmenuzada, donde puedan escarbar á su gusto, y unos montoncitos de ceniza ó de arena fina bien seca, colocados en los rincones y en los cuales las gallinas puedan revolcarse cómodamente.

Respecto al calor, la cosa es más difícil, pues su aplicación en los gallineros requiere mucho tacto y previsión.

Una temperatura demasiado elevada, especialmente si es debido á la aglomeración de muchos animales en un espacio reducido, produce enfermedades y sobre todo un rápido enfriamiento cuando las gallinas salen por la mañana de su abrigo, cuyas consecuencias son las corizas, las oftalmías y la tisis.

La mejor manera de abrigar las gallinas ponedoras es mantenerla en los establos separadas de los demás animales por una división de tejido de alambre y disponiendo de un espacio suficiente para que puedan tomar su primera comida apenas bajen de las perchas, á fin de evitar la brusca transición de temperatura si tuvieran que salir inmediatamente fuera.

Las gallinas mantenidas en estas condiciones no tardan en poner, especialmente si pertenecen á la primera empolladura de la temporada y no cuentan más de dos años de edad, y continuarán poniendo sin interrupción durante todo el invierno.

Páginas de la historia

CATALINA HOWARD

13 de febrero

No ha sido cosa rara entre los monarcas ser volubles y caprichosos para con las mujeres; pero como Enrique VIII de Inglaterra honrado por León X con el título



de «Defensor de la fé» por el libro que publicó contra Lutero y sus doctrinas, más tarde excomulgado por haberse hecho nombrar por el Parlamento protector y jefe de la Iglesia británica, seguramente no ha existido ninguno en los pueblos civilizados.

Tuvo nada menos que seis esposas: Catalina de Aragón, la célebre Ana Bolena, Juana Seymour, Ana Cleves, Catalina Howard y Catalina Parr. Murieron decapitadas por orden de su esposo la segunda y la quinta; se divorció de la primera y cuarta; la tercera falleció de muerte natural, y la sexta tuvo la fortuna de sobrevivir á su esposo, cosa que consiguió gracias á su mucha serenidad y astucia, y á la muerte del rey, pues las sospechas que acerca de su fidelidad tuvo Enrique VIII estuvieron á punto de conducirla al patíbulo.

Estando casado Enrique VIII

con Ana Cleves, hija del duque de Cleves, y la más fea y ordinaria de todas sus esposas, conoció en casa del obispo Winchester á la desgraciada Catalina Howard, nieta del duque de Norfolk, mujer de extraordinaria hermosura, de carácter afable y esbelta figura. Verla y quedar perdidamente enamorado, fué todo uno; y dominado por su pasión pidió el divorcio, que obtuvo el 9 de julio de 1540, y al mes justo de ocurrir esto se casaba con la nueva dominadora de su corazón.

El primer año de matrimonio y los primeros meses del segundo se deslizaron sin que entre los dos esposos hubiera diferencias ni ocurrieran hechos que permitieran adivinar cosas contrarias á la felicidad del hogar doméstico; pero en el mes de enero de 1542, cual si el destino de Enrique VIII fuera el de cambiar de esposas como de camisas, el obispo de Cantorbery supo que la reina había tenido dos amantes, llamados Maneroch y Derchan, antes de casarse con él rey.

Aquel prelado notificó su descubrimiento al monarca, quien cegado por los celos hizo comparecer ante su presencia á los amantes de la reina; éstos no negaron las relaciones que habían tenido con Catalina, como igualmente ésta, aun que después de negar el delito, y Enrique VIII los condenó á muerte, así como á sus encubridores.

El 13 de febrero, mes aciago para los monarcas británicos, puesto en él sufrieron la última pena María Stuardo, Juana Grey, Carlos I y Carlos II, Catalina Howard subió al patíbulo y pagó con la cabeza su deshonra.

Soñador

—Vengo en tu busca— dije saludando á mi amigo Anselmo Bofarull, que tendido en una «chaise longue» de su despacho, contemplaba con mirada distraída las vagnedades del paisaje que se extendía ante su ventana.

—Sonríese plácidamente el interpelado; y después de apurar con pausada delectación una copa de ajejo que estaba próxima á él, sobre una mesita, me contestó reposadamente:

—Imposible, amigo mío, no puedo abandonar á la condesa. —¿A la condesa?— exclamé sorprendido escudriñando la habitación con la mirada.

—Sí, á la condesa. No la busques, pues como comprenderás, no ha de presentarse.

—¿De modo que no estás solo?

—¡Solo!.. Al contrario, querido, muy bien acompañado... Mañana te contaré la aventura.

—Perfectamente. Pues te dejo. Mi enhorabuena y perdona si he sido importuno.

—¡Hombre! ¡por Dios!.. Hasta la vista. Dispensa que no te acompañe á la puerta.

—Adios.

Y salí lleno de curiosidad.

II

Al día siguiente nos encontramos Anselmo y yo en el círculo, y como nuestra confianza es muy grande y mi curiosidad no tenía límites, lo llevé á parte, y le rogué que calmase mi impaciencia revelándome lo que el día anterior me había hecho entrever tan inesperadamente.

—Con mucho gusto—repuso—sentémonos y escucha. Tú eres amigo de la condesa... de Carmen... pues bien—prosignió después de repantigarse perezosamente en su butaca—la condesa es mi amante. ¿Te sorprende? ¿Tú, como todos los que me veis siempre prudente y satisfecho, ajeno en absoluto á la crónica escandalosa, me creías incapaz de enamorarme? ¡Ay! amigo mío, eso consiste en que yo soy muy discreto y no doy cuenta á nadie de mis triunfos; pero ten entendido—y esto te lo digo á tí en confianza—que no hay mujer que se me resista, hasta el extremo de que para mí la posesión y el deseo son una misma cosa. Sin ir más lejos, ayer la condesa y yo dimos juntos un paseo á caballo hasta el Pardo; pues bien, al salir no éramos más que dos buenos amigos; cuando llegamos al Pardo nos adorábamos locamente... y qué dulces expansiones, amigo mío, qué delirantes arrebatos, qué sublimes embriagueces, al regresar, ya de noche, solos con nuestro amor, bajo el esplendido manto del cielo tachonado de estrellas, que parecían hacernos maliciosos guiños enviando nuestras venturas. Los caballos refrenados marchaban al paso, dócilmente, y más de una vez obedeciendo á la brusca tensión del riendo, se pararon en seco, bajo la espesa sombra de los árboles que bordean el camino.

No pude reprimir mi impaciencia, y me levanté sin ocultar mi contrariedad.

—Eras un majadero—exclamé enojado por la burla. Carmen es una mujer virtuosa y demasiado altiva para que seas tú el llamado á vencer su fortaleza. Además, para demostrar la falsedad de lo que acabas de decirme, hasta un detalle: la tarde de ayer la pasé en compañía de la condesa, en su propia casa; mal podía, por lo tanto dedicarse á hacer excursiones escueto- amorosas con misántropo excéntrico como tú.

Miróme Anselmo con aire compasivo, y murmuró tranquilamente.

—Tú sí que eres un pobre diablo. ¿Quién te mete á juzgar los actos de los seres superiores? La condesa ha sido mi amante y ha paseado conmigo á caballo en la tarde de ayer... ¡Claro está que ni ella ni yo hemos necesitado movernos de nuestras casas! ¡Como lo que acabo de referirte es un sueño! ¡mi sueño de ayer!... sueño que tú fuistes á interrumpir tan inconsiderablemente... sueño muy superior, puedes creerlo, á todas las realidades de que se jactan los infelices de tu calaña.

III

Efectivamente Anselmo Bofarulle es el hombre más feliz de la tierra. Posteriormente le he observado en distintas ocasiones, y le he visto cruzar á través del mundo con la actitud triunfante del hombre mimado por la fortuna.

Figura en esa clase de seres para los cuales la dicha es el manjar cotidiano; al mundo les pertenece, ¡Como que lo llevan consigo en la imaginación de soñadores incorregibles!..

Emilio F Veamonde

EL VIAJE DE ARIÑO

Querido director: Acompañados de gran número de amigos salimos para Arcos, donde nos esperaba el vecindario en pleno. Desde mucho antes de llegar á la población comenzaron los habitantes de dicho pueblo á dar grandes muestras de entusiasmo, prorrumpiendo en vivas y aclamaciones al diputado, hasta llegar al pueblo.

Inmediatamente fué saludado por las personas más distinguidas de Arcos, que tenían gran interés por ofrecerle sus respetos. Una rondalla le obsequió con una serenata, y continuaron los vivas y aclamaciones durante largo rato. El entusiasmo es indescriptible y solo para visto. El Sr. Ariño se encuentra satisfechísimo.

Al día siguiente salimos con dirección á Abejuela, acompañados de gran número de amigos á caballo. Antes de llegar, un numeroso grupo nos esperaba, recibiéndonos con entusiastas gritos de ¡viva el diputado! Llegamos al pueblo, y en su entrada, el vecindario en masa esperaba nuestra visita, prorrumpiendo, en el momento que nos divisaron, á lanzar frenéticos vivas. Hombres, mujeres, niños, todos vitoreaban al señor Ariño, el cual, lo mismo que los que le acompañamos, nos veíamos imposibilitados de dar un paso, tal era la aglomeración de gente y el entusiasmo con que se apiñaban por ver á nuestro diputado.

Después de breve descanso, el señor Ariño dió las gracias con elocuentes frases al vecindario, por la manifestación de cariño que le habían prodigado, mostrándose ellos satisfechísimos y repitiendo sus vivas y aclamaciones.

Después de cenar, la rondalla del pueblo, obsequió al ilustre huésped, con una serenata, disparando varias docenas de cohetes y cantándole las coplas que acompaña. He aquí algunas:

Silvela y Maura en Madrid que encasillen á quien quieran á votar á Ariño por que hace la carretera.

El pueblo ya sacudió el yugo que le oprimía y en uso de sus derechos veta á don Tomás María.

Si conocieran á fondo el carácter de Aragón lo habría quien disputara á don Tomás la elección.

Y otras muchas, que no pude recoger. Después de la serenata se organizó un baile en obsequio al Sr. Ariño, retirándonos á descansar para á la mañana siguiente después de visitar al pueblo marchar á Albentosa.

Al amanecer una bonita diana, tocada á la puerta de la casa donde se alojaba el diputado, nos sorprendió agradablemente.

A las ocho de la mañana, salimos con dirección á Albentosa.

N.

CRONICA

A las doce de la mañana de ayer se reunió el Ayuntamiento en sesión ex-

traordinaria, y acordó que una comisión de su seno, compuesta del alcalde D. Federico Andrés y del concejal señor Ferrán, salieran en el tren inmediato para recabar del Capitán general del distrito, que no se lleve á efecto la distribución de fuerzas acordada, que deja á nuestra ciudad sin guarnición.

Dado caso que la citada autoridad militar no pueda revocar la orden, se autorizó á la comisión para que prosiga su viaje á Madrid y gestionen del ministro de la Guerra deje sin efecto la expresada disposición.

Con este objeto se ha escrito á los representantes en Cortes por esta provincia, á fin de que cooperen con todas sus influencias á la solución que todos deseamos, pues de lo contrario, Teruel quedaría en el mayor abandono y sin un solo soldado de guarnición.

Para el caso de una negativa, el Ayuntamiento está dispuesto á tomar otras resoluciones enérgicas, conforme las circunstancias lo requieran.

Hemos recibido una carta de Valencia firmada por el presidente de la estudiantina formada de los alumnos de Medicina, y con el membrete de dicha facultad, en la que se nos participa que la indicada estudiantina visitará nuestra capital en el próximo carnaval, llegando aquí en el tren correo del sábado, 21 del actual.

Como no tenemos más datos respecto á la procedencia de los jóvenes escolares que piensan visitarnos, no nos es posible manifestar cuántos y bajo qué forma vienen.

Nuestro estimado amigo el segundo teniente alcalde de este municipio, don Laureano Garzarán y Josa, continúa enfermo de algua cuidado.

Mucho celebraremos que se inicie pronto la mejoría de nuestro amigo y que se restablezca por completo.

En el tren correo de anoche salieron en dirección á Zaragoza los Sras. Andrés y Ferrán, que forman la comisión de la que en otro lugar nos ocupamos. Feliz viaje les deseamos y que el resultado de su espinosa misión sea del todo satisfactorio.

Durante la ausencia del alcalde don Federico Andrés, se ha encargado de la alcaldía el primer teniente alcalde, y director de este periódico, D. Dionisio Zarzoso.

La Comisión provincial en sesión celebrada el día 7 del actual acordó admitir la excusa alegada por D. José Sanz Sanchez, y relevarle de los cargos de alcalde y concejal del ayuntamiento de Villarquemado.

Dicho acuerdo, ha sido publicado en el Boletín oficial de ayer.

Damos las gracias á nuestro estimado colega el Diario de Avisos de Zaragoza, por la defensa que hace de esta ciudad con motivo de haberse propalado la noticia de ser destinado á Jaca el batallón de cazadores de montaña que lo estaba para Teruel.

Después de indicar los perjuicios que á esta ciudad se originan por la inesperada variación, añade, que la nueva distribución de fuerzas, sólo durará hasta que los carlistas se muevan por este país.

Muy conformes, caro colega.

Se ha recibido en el gobierno civil la real orden disponiendo que las elecciones de diputados provinciales se verifi-

quen en la primera quincena del próximo marzo.

La designación de interventores tendrá lugar el día 1º del expresado mes, la elección el día 8 y el escrutinio general el 12.

Ha sido nombrado oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de Badajoz, el que lo era electo de esta provincia, D. Luis Roncal Perez.

En la oficina de la Delegación de Haciendas de esta provincia se ha recibido una circular de la Dirección general de Contribuciones dictando reglas acerca del impuesto sobre el 3 por 100 del producto bruto de los minerales.

Noticias de Zaragoza dicen que según telegrama del jefe de la estación de Caspe, en un puente situado en el kilómetro 113, entre la estación anteriormente citada y la de Fabara, se ha suicidado un anciano de unos 70 años, llamado Eusebio Comas, arrojándose á la vía al pasar un tren, quedando muerto en el acto.

Su cadáver fué separado de la vía por un celador del gobierno y cabe de la guardia civil.

Por consensos ingresaron ayer en la Hacienda de Berge, 307-13; Cuevas de Cañart, 1.058

Como sobrante de obligaciones de clases pasivas, cuyos individuos no han justificado en las nóminas de se clase del mes de enero último el señor tesoro de Hacienda ha ingresado en el Tesoro la suma de 1.068 pesetas 99 céntimos.

Don Agustín Pobo Andrés, ha ingresado en arcas de la Hacienda 20 pesetas de leñas bajas en el monte de Caneñas á cargo del ministerio de Fomento y el ayuntamiento de Cañada Verich 12-50 por el arbitrio de pesas y medidas del tercero y cuarto trimestre de 1902.

La Gaceta ha publicado una real orden disponiendo que se provean por oposición entre auxiliares las cátedras de Historia Natural y Fisiología é Higiene de los Institutos de Soria, Teruel, Baeza y Figueras.

Don Benigno Esteban Salas y D. José Uguet Marqués, han satisfecho el total importe de 952 y 359-50 pesetas en que compraron dos parcelas sobrantes de la carretera de Alcolea del Pinar á Tarragona radicantes en el pueblo de Montalbán, las cuales proceden del Estado y se hallan señaladas con los números 178 y 177 del inventario.

Hace unos días, nuestro querido amigo D. Gregorio Garzarán, recibió una expedición de dos vagones de aceite que venía envasado en pellejos.

Como en aquel mismo día no pudo por sus múltiples negocios comprobar, si efectivamente los pellejos contenían aceite, los amontonó en el almacén, pero ayer, al ir á vaciarlos, vieron con gran sorpresa los que llevaban á cabo la operación, que uno de los mencionados pellejos estaba lleno de agua.

Los dos vagones llegaron precipitados hasta Sagunto, pero como en aquella estación trasbordaban las mercancías, claro está que son los empleados del Central los que han cometido la trampa, por no decir robo, que cabe que se

EMILIO BONILLA

Venderá CONFETTI durante el Carnaval, en la Panadería francesa de la Plaza del Mercado.

lores y si solo un cambio de agua por aceite.

El Sr. Garzarán no tiene derecho á reclamar en esta ocasión, por haber pasado las 24 horas que asigna un artículo del reglamento de ferrocarriles para hacer la reclamación y aun cuando la hubiera hecho á su debido tiempo. es seguro que le hubiera corrido la misma suerte que á otras reclamaciones que tiene presentadas nuestro amigo hace algunos meses, por faltas de igual índole.

¿Y no hay nadie que sepa poner coto á los continuos abusos que comete la privilegiada compañía del Central de Aragón?

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones:

De sopa, 16; de cocido, 10; de pan 18, y de vino 10.

Para la cárcel: de sopa, 42; de cocido, 18 y de pan, 00.

Ayer se recaudaron en los fielatos de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 572 90 pesetas.

¡SANGRE TORERA!

Hablar á D. Blas de las corridas de toros, era la mayor ofensa que se le podía inferir. Para él, nuestra clásica fiesta era un espectáculo bárbaro é impropio de una nación que presume de culta y civilizada. Pero, no obstante todo esto, que no discentimos ni refutamos, D. Blas tenía un hijo, llamado Luis, que era un taurínfo convencido, para quien las corridas de toros constituían la única fiesta genuinamente española que se ha mantenido incólume á través de las hondas convulsiones que han conmovido la nación desde aquellos venturosos tiempos en que el Cid alanceaba toros con gran aplauso de la abigarrada muchedumbre, que vitoreaba con frenético entusiasmo al héroe, terror de la morisma, hasta el presente momento ha érico en que la torería ha llegado al período álgido de su esplendor.

Luisito admiraba el toro elegante y clásico que ha colocado á Goretita entre las grandes figuras del arte de Monter; la sin rival arrogancia de Mazzantini en la suerte suprema; el temerario y sensacional arrojito de Reverte; la gracia de Bombita; la suprema elegancia de Fuentes... Luis prefería la amistad de cualquier maleta indocumentado á la del más linajado grande de España.

Sucedió, que con motivo de cierta catástrofe, ocurrida en un pueblo de la provincia, el elemento joven del «Casino Central» organizó una becerrada á beneficio de los damnificados á consecuencia del desastre. En primer término, se acordó conceder la presidencia de la fiesta á cuatro hermosas señoritas de la capital, una de las cuales era la prometida de Luis, y que éste, teniendo en cuenta sus arraigadas aficiones taurinas, fuese el primer espada. Luisito vió el cielo abierto, porque aquella corrida le daría ocasión de acreditarse de bravo é inteligente aficionado y de lucirse ante la mujer amada, tumbando un utrero de un volapié en los mismos rubios.

Pero el chico no contaba con la hues-

peda. Cuando D. Blas se enteró de que su hijo andaba en tales danzas, le llamó y sin andarse con rodeos ni circunloquies, le dijo:

—Me has dicho que eres uno de los principales organizadores de la becerrada en proyecto.

—No, papá—contestó Luis resueltamente, pues no ignoraba las ideas que profesaba el autor de sus días respecto del particular.

—Me han dicho, además, que tu novia es una de las presidentas, y que tú estás designado para primer espada de la corrida.

—No, papá, te han engañado.

—Buena; pues sea mentira ó sea verdad lo que me han dicho, te advierto que estoy decidido á no permitir que salgas á la plaza á hacer el fantoche ó á que te revuelque un becerro, aunque esto último sería lo de menos, para que otra vez no te metas en libros de caballería.

—Pero, papá...

—No hay pero que valga. Y si tú, contrariando mi expreso mandato, te atreves á torear, salgo al redondel, y aunque sea en la misma cara del toro, te pego una paliza que te mondo. Ya lo sabes. Ahora tú puedes hacer lo que quieras.

La situación de Luis no podía ser más comprometida. Si toreada, su padre cumpliría su amenaza, porque el bueno de D. Blas era de esos hombres que no prometen en balde; si renunciaba á ser el primer espada, la rechifa, por parte de su novia y de sus amigos, sería horrible, porque todos pondrían en duda su valor. ¿Qué hacer? Luis, después de pensarlo mucho, se decidió á torear, aunque después su padre lo deslomase de una paliza. Su amor y su amor propio estaban comprometidos, y no era cosa de retroceder por paliza más ó menos.

Llegó el día de la fiesta. La plaza estaba de bote en bote. En un palco de sombra, profusamente adornado con flores, banderas y gallardetes, habíase instalado la presidencia, punto convergente de todas las miradas, porque la verdad sea dicha, las cuatro presidentas eran las criaturas más hermosas de la provincia. En primer término hallábase Rosita Roncales, la novia de Luis, elegantemente prendida y luciendo con esa gracia que solo poseen las hijas de España, la clásica mantilla blanca, con lo cual las mujeres son dos veces bonitas.

Timbales y clarines anunciaron el fin del primer becerro, cuya muerte estaba encomendada á Luis. Este, armado de estoque y muleta, brindó por la presidencia, por las mujeres bonitas y por los buenos aficionados: luego se dirigió al morucho que en los medios se entretenía en escarbar la arena con la pezuña.

Don Blas, irritado por la desobediencia de su hijo y dispuesto á cumplir la amenaza que le hiciera, penetró resueltamente en la plaza, llegando á la barrera en el preciso momento en que Luis, con una serenidad y un aplomo que para las grandes solemnidades quisieran muchos diestros que cobran miles de pesetas, daba al toro los primeros pinchazos.

—¡Canalla! ¡Tanante! ¡Mal hijo! ¡Yo te ajustaré las cuentas! murmuraba don Blas blandiendo un enorme garrote.

Luis, en tanto, sin presentir el tremendo riesgo que le amenazaba, tras-

una brevísima faena de maestro, tumbó al becerro de un colosal volapié.

El público, ébrio de entusiasmo, aclamó al novel matador, y el redondel se llenó de sombreros, cigarros, botas de vino y demás objetos con que los aficionados patentizan su admiración en análogas circunstancias.

Cuando Luis, saludando á unos y á otros, dirigiéndose á la presidencia á recibir de manos de su gentil prometida el obligado regalito, su padre le salió al encuentro, y dándole un fuerte abrazo y media docena de besos, le dijo:

—¡Bravo, hijo! ¡Eres un hombre!... ¡Si llevas mi propia saagrel... ¡Si eres mi hijo!...

Manuel

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: María Panter Nove-lla.

Defunciones: Juan Delgado Lopez, de un año.

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:
Carneros, 15.
Ovejas, 1.
Cerdos, 5.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar. 772 6
Temperatura en centígrados. -1 1
Id. máxima á la sombra. 15 6
Id. mínima á cielo descubierto. -8 4
Km. recorridos por el viento en 24 horas. 69
presión máxima en Kg. 0 0
Lluvia en mm. 0 0

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra.	Fanega 8'50
» Chamorro.	» 8'25
» Geja.	» 8 10
» Royo.	» 7'15
» Morcacho.	» 6'50
» Centeno.	» 6 10
» Avena.	» 4 00
» Cebada.	» 5 00
Maíz.	» 6 00
Cañamones.—	» 7'50
Harinas.—Clase 1.ª	» 33 00
» 2.ª	» 30 00
» 3.ª	» 26 00
Para consumo interior, clase 1.ª	arroba 5'00
Despojos.— Moyuelo.	cuartal 2'75
» Salvado.	» 1'15
Arroz.— Bombeta.	arroba 6'50
» Amónquili.	» 5 00
Judías.— Blancas pinet	» 6 25
» Pintadas.	» 4 50
Acete.—	» 12 00
Patatas.—	» 1'10
Pan.—Los 480 gramos	» 00 15
» La Panificadora.	» 00 15
Azafrán.—	libra 36 00

SERVICIO TELEGRÁFICO

La orden del día

Madrid 13, 1

Se ha agravado la huelga de Coruña. Ha quedado constituido el paro general. No se publica ningún periódico. La situación es sumamente grave. Tomadas toda clase de precauciones.

Cecilia Aznar

La vista de la causa del crimen de la calle de Fuencarral, continúa viéndose concurridísima. Hoy será conocido el veredicto y sentencia de Cecilia Aznar.

Hay gran interés por saber el resultado.

Catástrofe en Zaragoza

Acaban de llegar telegramas de Zaragoza, participando haberse hundido la iglesia parroquial de Cosuenda.

(N. de la R.) Nuestro corresponsal no nos comunica más noticias que la trascrita. Ignoramos por tanto, si habrá víctimas, faltándonos detalles del suceso puesto que el laconismo telegráfico, solo nos dá la noticia, pero es de suponer no ha habido de gracias, puesto que nada dice el despacho recibido.

Montero y las elecciones

El Sr. Montero Ríos, ha comunicado al directorio, que se abstiene de firmar el manifiesto electoral.

En los círculos liberales, es esta la conversación del día.

De Venezuela

El conflicto de Venezuela, será sometido regularmente á la solución de un tribunal.

La princesa de Sajonia

La princesa de Sajonia, ha intentado suicidarse disparándose en la cabeza dos tiros de revolver. Afortunadamente sufre solo una herida leve, á causa del pequeño tamaño del arma.

Se encuentra muy arrepentida de su conducta.

RESFRIADOS, PULMONÍAS, CATARRO PULMONAR, ASMA, TOS, BRONQUITIS, TISIS, ETC., ETC.

Los Pecos Yodo-Balsámicos del doctor Estarriol son considerados como un gran adelanto científico, por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos. Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar, de bruscos cambios de temperatura. Pídanse en las principales farmacias y establecimientos de ortopedia.
Depósito central: J. URIAGH y C.ª, Menedra, 20, BARCELONA

LA POLAR.

Sociedad Anónima de Seguros

100 millones de pesetas de Capital
50 millones depositadas

Administrador Delegado EL BANCO DE ESPAÑA

NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO es tan segura como LAS MAYORES GARANTÍAS DEPOSITADAS.

Ramo de vida.

1. Seguros a prima fija para Capital fija.
2. Seguros a prima fija con participación sucesiva.
3. Mutualidad nacional a prima fija y planes fijos, con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.

SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo; Responsabilidad civil (Ley de 30 de Enero 1900); SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad temporal y permanente. Accidentes ocasionados al transportarse por coches y tranvías.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliiglicerofosfatada Bonald. Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico) Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anexo Gorgaera) 17, Madrid. En Barcelona Giguas, 5.

RECORDATORIOS

SE HA RECIBIDO UNA GRAN VARIEDAD EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 82

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt
CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO
SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Sulfato de amoníaco y nitrato de sosa

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sociedad de Agricultura de la casa.

para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING
de gran economía y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Meyer, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfatúria, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. — Pídanse siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 26, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacifico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinaciones por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajes, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.